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Compito Q1

1) (6 punti) Siano A, B e C' i1 seguenti tre insiemi:
1. A él'insieme delle ventuno lettere dell'afabeto italiano, A = {a, b, ¢, ..., u,v, z};
2. B el'insieme delle ventisal |ettere dell'alfabeto inglese,
B ={a,b,c,....i,j,k,l,..ow,z,y, z};
3. C él'insemedelle cinque vocali dell'afabeto itaiano, C' = {a, e, 1,0, u}.
Determinare i seguenti treinsiemi: AUBUC, (AUC)\Be(A\C)U B.
(Con X\ Y indichiamo ladifferenzainsiemisticafral'insieme X el'insieme Y)

1) Per i treinsiemi proposti vdeC C A C Bquindf AUC =AeAUB = B, ne
segue che:

1. AUBUC = B ={a,b,c,...i,j,k,l,...,w,z,y, 2z} inseme delle ventiseai lettere
dell'alfabeto inglese;

2. (AUuC)\B=A\B =0,inquanto A C B;

3. il terzo insieme merita un po' piu di attenzione; da A C B s ha
B C (A\C)uB C AUB = B, quindi (A\C)U B = B.

2) (8 punti) Consideriamo lefunzioni f(z) =3 —1 e g(z) =3z —1;sianoh(z) e
k(z) lefunzioni composte h(z) = f(g(z)) ek(x) = g(f(x)). Determinare le
espressioni dellefunzioni h(z) e k(x), ele espressioni delleloro funzioni inverse:
hl(x) ek (z).

2) h(z) = f(g(x)) = f(Bx — 1) =31 —1;

k(z) =g(f(x)) =g(3* —1)=3- (3" - 1) — 1 = 37" — 4, Passiamo adesso a
determinare le loro funzioni inverse; per l'inversadi h(z) postoy = 33! — 1
abbiamoy + 1 = 3%~ dacui 3z — 1 = log,(y + 1) ed infine

inversadi k: postoy = 3°*! — 4 abbiamoy + 4 = 3**! dacui x + 1 = log, (y + 4)
edinfine x = log,(y +4) — 1; k7' (z) = log,(x +4) — 1.

3) (6 punti) Siano dati gli insiemi A = [ — 10,10] e B = | — ¢, e[. Determinare gli
inslemi AN Be AU B, edindicare per ognuno di se risultainsieme aperto,
chiuso 0 né aperto né chiuso.

. Veniamo adesso alla funzione

3) Per i dueinsiemi proposti vale B C Aquindi AN B =B =]—e,¢|, intervalo
aperto,e AU B = A = [ — 10, 10], intervallo chiuso.
1
4) (8 punti) Calcolare i sequenti limiti: fim *9% . pim (2223 "
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Il limite proposto pud essere risolto anche con I'utilizzo del Teoremadi De L'Hopital
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5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y = log’x.
5) C.E.: lafunzione logaritmica e definita se e solo se il suaargomento & positivo, la
condizionedaimporreéz > 0; C.E. =R, =10, + oo[.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 nel suo campo di esistenza perché si tratta di
una funzione espressa tramite un quadrato. y = 0 see solo selog?z = 0 ovvero
logx =0 = x = 1;unicaintersezione con gli assi nel punto A(1,0).
Limiti agli estremi del C.E.:
lin&log% = (— —)® = +o0; AV di equazione z = 0;
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funzione non presenta né asintoto orizzontale, né asintoto obliquo.
Il precedente limite puo essere risolto anche con I'utilizzo del Teoremadi De
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Crescenza e decrescenza: y = 2logz - + = o9
z -
, 2logx . .
y >0se > 0= logz > 0dacui x > 1.Funzione strettamente

T
decrescentein |0, 1], strettamente crescentein [1, + oo[. Il punto A(1,0) é punto di
minimo assoluto per lafunzione.
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Funzione strettamente convessain |0, e], strettamente concavain [e, + ool. Il punto
A(1,0) épunto di minimo assoluto per lafunzioneVz > 0. y(e) = 1, il punto F'(e, 1)
€ punto di flesso.

y' >0se >0=1—logr >0=logr <ldacuiz <e.



Grafico (in rosso I'asintoto verticale):
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6) (8 punti) Determinare il valore del parametro reale a tale per cui

2 4
/xdx:/adx.
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6) L'uguaglianza/ zdx :/ a dz éequivalenteala <%x2> = (ax), ; passiamo
0 2 0
alla sostituzione ed otteniamo 2 — 0 = 4a — 2a che facilmente portaaa = 1.

7) (6 punti) Siadatalafunzione f(x) = ¢!~*. Verificare che atale funzione &
applicabileil Teoremadi Lagrange nell'intervallo [0, 2] e determinare |'unico valore
che soddisfail Teoremanell'intervallo proposto.

7) Lafunzione proposta € ottenuta dalla composi zione fra una funzione esponenziae ed
unafunzione lineare, quindi € continua e derivabile su R, di conseguenzalo é su
[0,2]. f(0) =eef(2) =e ! =1, perladerivataabbiamo
fl(x) =e"®.(—1)= — e!*. Per determinareil vaore che soddisfail Teorema

f(2) - f(0)
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vieneriscrittacome —e!™* = ¢ = — , I'equazione da
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risolvereéquindi e = 5 dacui 1 —z =log
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cercator =1 — log(e2

nell'intervallo proposto dobbiamo risolvere I'equazione f'(x) = che

) che portaal valore

o) =log(3) ~ 0.83856.
8) (8 punti) Calcolare le derivate parziali dellafunzione di quattro variabili
f(z,y, z,w) = zyz — y*z +2€* + xlogw.
8) fi=yz+logw [, =x2—2yz
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